

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE INFORMACION

DEFENSA DE INTERESES REGIONALES
INFORMACION DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
ANUNCIOS Y ESQUELAS; PRECIOS SEGUN TARIFA

PRECIOS	PESETAS
EN LA CAPITAL, UN MES	1 450
EXTRANJERO, TRIMESTRE	9

AÑO XLII — NÚM. 17.488

VIERNES 12 DE JULIO 1918

Edición de la capital

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA, MIÑANA, 7 Y 9

El conflicto minero

La próxima huelga

Parece que se acerca, sin posibilidad de evitarse, una violenta solución al conflicto minero de Asturias. Es seguro que traerá muy tristes consecuencias para la economía nacional, y a todos, absolutamente a todos los españoles, llegará una parte del daño.

Para que los factores valencianos, algo desistados en este asunto que en el Norte de España se desenvuelve, puedan formar concepto de lo que ocurre, y no reciban con sorpresa la noticia, vamos a extraer los últimos detalles conocidos:

El Sindicato de Obreros mineros de Asturias, pidió a los patronos el pago de un cánón de cincuenta céntimos de peseta por tonelada extraída de las minas.

Puesto el asunto al arbitraje del ministro de Fomento, éste ofreció, con el beneplácito del Consejo de ministros, una solución, en la que no solo se ofrecían los 0'50 pedidos, sino una duplicación del cánón—6 sea una peseta por tonelada—para que todos los aumentos de producción rindiesen tributo, y estimular al propio tiempo la intensificación productiva.

Pedían los representantes del Sindicato que este cánón no fuese individual, sino destinado a obras de interés general y colectivo, con carácter de permanencia. La solución del ministro accedía a esta petición.

La única divergencia está en que los del Sindicato querían que el producto del cánón fuese entregado directa e íntegramente al propio Sindicato, y el ministro indicaba que recibiese el producto una fundación, regida en su mayoría por obreros, hasta el punto de que de los doce representantes de la fundación, se disponga que nueve ó diez pudiesen ser de procedencia obrera.

Explicando su proyecto, ha dicho el ministro de Fomento que la entrega del producto del cánón a una fundación de obreros, y no al Sindicato, tiene la gran ventaja para los obreros de que el Sindicato, como Asociación voluntaria, está sujeta a todas las contingencias propias de las Asociaciones voluntarias; esto es, que si el Sindicato está regido hoy por una mayoría, también puede ser regido por una minoría atrevida, y está expuesto, como las Asociaciones voluntarias, a la total desaparición.

La fundación propuesta por el ministro de Fomento—dice éste,—la duración estaba garantizada.

La posesión y administración de los bienes correspondía a la mayoría de obreros, y la intervención del Gobierno entendía que se respetase siempre el acuerdo-base de la fundación.

Añade el ministro que al ser rehusada por el Sindicato la resolución, siendo así que antes habían rehusado el reparto individual del cánón de 0'50 pesetas, aparece patente que hay en esta actitud algo que no aparecía en las peticiones obreras, pues éstas han sido, no solo atendidas, sino ampliadas y mejoradas.

He aquí ahora las bases de la solución propuesta por el ministro:

A) La Asociación Patronal y la Asociación de Explotaciones Mineras de Asturias abonarán un cánón por tonelada de carbón que se extraiga de las minas que sus asociados poseen en Asturias. Este cánón será de 0'50 pesetas por tonelada, mientras la extracción de carbón no exceda del promedio alcanzado en el primer trimestre de este año, y de una peseta en lo que exceda de dicho promedio.

El pago del cánón empezará a aplicarse desde 1.º de abril de este año, y durará hasta el 31 de marzo del año próximo.

La liquidación del importe del cánón se efectuará mensualmente.

B) El importe del cánón a que se refiere la base anterior se depositará en el Banco... (aquí el ministro dejaba un blanco para que los obreros señalasen al Banco que quisieran), para que de él se hagan cargo los administradores de la fundación a que se refiere la base siguiente.

C) Se creará una fundación para mejora de los obreros mineros de Asturias, sometida al mismo régimen que para las fundaciones benéfico-docentes establece el real decreto de 27 de setiembre de 1912. La jurisdicción que este decreto atribuye al ministro de Instrucción pública corresponderá al ministro de... (otro blanco para que los obreros designen al ministro que quieran).

La fundación recibirá el importe del cánón a que se refiere la base primera.

La fundación será regida por una Junta de Patronato, compuesta, en su gran mayoría, por delegados de los obreros mineros de Asturias, designados por todos los mineros de más de (...) años de edad, que lleven más de (...) años trabajando en alguna mina de carbón de la provincia de Asturias, propiedad de los miembros de la Asociación Patronal ó de la Asociación de Explotaciones Mineras de Asturias.

D) La Junta de Patronato empleará el producto del cánón en las obras que estime más adecuadas para el mejoramiento moral y material de los obreros mineros de Asturias, y cuidará de la administración y régimen de los bienes que constituyan el patrimonio de la fundación.

De ayer a hoy

Las sesiones de Cortes.—Notas oficiales de provincias.—Sin billetes

En el Congreso se entró en el orden del día, aceptándose una proposición del marqués de Villabragima, y defendida en un corto discurso, pidiendo acordara la Cámara haber visto con agrado la conducta del gobierno chileno disponiendo que los restos del general español don Rafael Maroto fueran trasladados al panteón de héroes de Santiago de Chile.

Se aprobó definitivamente la reforma del artículo 43 de la ley de expropiación forzosa, y se reanudó la discusión sobre el proyecto de funcionarios civiles, que, tras largo debate y desechándose bien número de enmiendas, fué aprobado definitivamente, después de prorrogarse la sesión por dos horas. A las nueve de la noche se levantaba la sesión.

En el Senado se discutió la defensa de los bosques; se suspendió la sesión para la llegada del proyecto de funcionarios civiles, aprobado por el Congreso; fué leído al reanudarse, y se señaló orden del día para hoy.

En Gobernación facilitaron esta madrugada los siguientes despachos:

Granada.—Los obreros de la mina "Alquife" han anunciado la huelga para el día 12, si los patronos no acceden a sus peticiones de establecer la jornada de ocho horas y aumentar una peseta los jornales.

Oviedo.—En Gijón se han declarado en huelga 250 obreros aserradores, que piden aumento de jornal.

Una comisión de banqueros visitó al ministro de Hacienda, para hablarle de las dificultades que podía ocasionar la falta de papel-moneda en poder del Banco de España, que no dispone más que de unos cuantos millones, cantidad que podrá ser agotada en un solo día. Afirmaron que aunque esto es un signo de prosperidad, crea serias dificultades, que deberían verse.

El ministro prometió a los comisionados que estudiaría el asunto y resolvería inmediatamente.

Tierras valencianas

ALGEMESÍ
Ha sido inaugurada en esta población una notable Exposición Escolar de los trabajos realizados por los alumnos de la escuela que dirige el maestro nacional don Silvano Caldes.

Las familias que acuden a visitar dicha Exposición quedan muy complacidas ante los trabajos de los pequeños escolares, que revelan una inteligencia no común y amor al trabajo.

ONDA
En la Residencia de los Carmelitas de esta población han comenzado la novena y fiestas a la Virgen del Carmen.

El día 16, fiesta principal, en el magnífico y soberbio templo del convento, habrá misa mayor a gran orquesta, y sermón, que dirá don Emilio Aguilera, del Colegio de San José, de Orihuela.

Por la tarde se celebrará una lucida procesión.

BENIMAQUET
Con reparto de banderas a los asociados han comenzado hoy en el cercano poblado de Benimaquet las fiestas organizadas por la Congregación de San Luis Gonzaga.

El domingo habrá diana, mascletá y pascual. A las ocho misa de Comunión, y a las diez la solemne con sermón por don Juan B. Aguilar.

Por la tarde final del triduo, enramá, iluminada por la banda La Amistad; procesión y serenata.

Terminarán los festejos con el disparo de un castillo de fuegos artificiales.

La Feria de Julio

Un festival
Organizado por la comisión de Hacienda del Ayuntamiento, y a beneficio de la Feria de Julio, se celebrará mañana en la plaza de Toros un gran festival.

Se cantará "La Dolores", la obra de la temporada. Tomará parte la Sociedad coral "El Micalet", la rondalla "El Porvenir", el cantador de coplas Cecilio Navarro, y además habrá concierto por la Banda Municipal, bailes, obsequio de bouquets a las señoras, castillo de fuegos artificiales, tracas y sorteo de seis abonos para las corridas de toros de Feria.

Los precios serán, 1'25 pesetas localidad numerada; 75 la de pista, y 30 la entrada general.

Concurso hípico
Este festejo, que tanto gusta y que constituye uno de los de más fuerza, se celebrará en los días 22, 23 y 29 del corriente.

Hay prometidos varios regalos, para que sirvan de premio, y entre ellos se ha recibido el de su majestad el Rey, consistente en una preciosa copa dorada, con las iniciales de su majestad.

Los pedidos de localidades son grandes, especialmente de palcos.

Podrán hacerse en el negociado correspondiente del Ayuntamiento, desde mañana al día 20, en que serán retirados.

Un gran discurso

La prensa de Madrid está comentando con toda clase de elogios el discurso pronunciado anteayer por el señor Cambó en la inauguración del Centro de Defensa Mercantil Patronal.

En medio de la fértil actividad del ministerio de Fomento, de su labor en Cortes y Consejos de ministros, aparte de problemas tan áridos como el de la huelga de Asturias, aun le queda espacio al señor Cambó para pronunciar un discurso repleto de enseñanzas y novedades económicas. Limitándonos a sus afirmaciones culminantes, recordemos el modo como trató el problema del crédito, culpando al Banco de España de extranjerizar la banca privada, conducta que ahora viene a rectificar en parte con la elevación de la valoración de los títulos industriales y la bonificación de medio por ciento de interés a la banca privada individual.

Al hablar de la causa de la decadencia de España, pondera la fuerza de resistencia del pueblo español, que se mantiene, a pesar de todos sus desastres, y dice: Viajando por el extranjero se advierte la superioridad individualista del español. Pero, en cambio, su temperamento individualista le coloca en plano de inferioridad al tratarse de la unión de franceses, ingleses ó alemanes. Porque aquellos, uniéndose, se multiplican, y nosotros, unos a otros, nos destruimos.

El problema de la economía de la posguerra es una continua preocupación del señor Cambó; para no sucumbir, dos remedios: el constituir vastas sindicatos y asociación; el no escatimar dinero para crear riqueza. "Los beligerantes, dice, dedican más esfuerzo y dinero para la obra de la paz que España".

Después de una profunda observación, el comercio es tan productivo de riqueza como la agricultura y la industria. El error de postergar el comercio es la causa de nuestra decadencia. Sin el comercio, aun en industria y agricultura próspera, el país no es verdaderamente rico. Precisamente, dice, en el ministerio de Fomento el organismo más inútil y gastado que ha encontrado es la

de festejos, por creer que existen abusos. El señor Carreres, como presidente de la comisión de Festejos, pide que se hable claro, y el señor Sanchis denuncia un hecho relacionado con el concurso de bocetos para la retreta. El señor Carreres defiende la obra de todas las comisiones, que tienden a la economía, pero tropiezan con el doble precio de todos los materiales, y de ahí la petición de aumento en el presupuesto.

El debate toma un giro de violencia, y hablan los señores Carreres, March, Martínez Orón, Sanchis, Fagoaga, y se aprueba por fin el aumento del presupuesto.

Hay pequeños escarceos en algunos dictámenes, que por fin se aprueban; otros pasan a comisión, y otros quedan sobre la mesa.

El último dictamen del orden del día es el relativo al peso público. Como hay muchos señores que tienen pedida la palabra, la Alcadía, dado lo avanzado de la hora, propone, en nombre de algunos concejales, suspender la sesión hasta mañana por la mañana.

Se oponen a ello varios ediles, entre ellos los señores Blanch y Martín Mengod, por tener ocupaciones mañana, a primera hora del día, y en cambio, proponen que se reanude la sesión esta tarde.

Se promueven varios incidentes, y por fin, se acuerda celebrar la segunda parte de la sesión mañana por la mañana, votando en contra los concejales de las derechas. El señor Blanch declina toda responsabilidad, por no poder asistir mañana; el señor Bernat se indigna contra el Alcalde; éste agita la campanilla, y termina la primera parte de la sesión entre frases para todos los gustos.

Apazamiento
Se hace saber que las oposiciones a la plaza de arquitecto auxiliar de la sección facultativa, de Ensanche, anunciadas para el día 15 de este mes, se suspenden hasta nueva orden.

Annucios
Formada la lista cobratoria del arbitrio sobre palomas, correspondiente al año actual 1918, queda expuesta al público, por término de diez días, en la sección de Hacienda de la secretaría de este Ayuntamiento, a fin de que durante dicho plazo puedan los interesados examinarla y presentar las reclamaciones que estimen pertinentes.

Valencia 12 de julio 1918.—El Alcalde, F. Valentín.

Formada la lista cobratoria del arbitrio sobre biliares públicos, correspondientes al año actual 1918, queda expuesta al público, por término de diez días, en la sección de Hacienda de este Ayuntamiento, a fin de que, durante dicho plazo, puedan los interesados examinarla y presentar las reclamaciones que estimen pertinentes.

Valencia 12 de julio de 1918.—El Alcalde, F. Valentín.

Formada la lista cobratoria del arbitrio sobre biliares públicos, correspondientes al año actual 1918, queda expuesta al público, por término de diez días, en la sección de Hacienda de este Ayuntamiento, a fin de que, durante dicho plazo, puedan los interesados examinarla y presentar las reclamaciones que estimen pertinentes.

Valencia 12 de julio de 1918.—El Alcalde, F. Valentín.

Formada la lista cobratoria del arbitrio sobre biliares públicos, correspondientes al año actual 1918, queda expuesta al público, por término de diez días, en la sección de Hacienda de este Ayuntamiento, a fin de que, durante dicho plazo, puedan los interesados examinarla y presentar las reclamaciones que estimen pertinentes.

Valencia 12 de julio de 1918.—El Alcalde, F. Valentín.

Lo que Ingresa
El Ayuntamiento ha recaudado las siguientes cantidades:

Por arbitrio carnes, 1.709'88 pesetas.
Por análisis y examen de sustancias, 272'82.
Por entrada de carros, 20.
Por arbitrios extraordinarios, 247'74.
Total: 2.247'44 pesetas.

dirección de Comercio. Preferiría que no existiese, porque así no habría precedentes fuertísimos, que harán ineficaz todo esfuerzo. Por eso le preocupa crear un nuevo y moderno organismo técnico, sin moldes burocráticos y que reclute los elementos más valiosos y capacitados de la industria y el comercio. En él le dará preponderancia al elemento mercantil.

Sienta luego una afirmación preciosa: El pecado capital del Estado no ha sido cobrar demasiado, sino el cobrar y no justificar lo que cobra. Sucede lo que con algunos empleados; cobran poco, pero trabajan menos.

Por eso el futuro presupuesto no ha de prepararse en el ministerio de Hacienda, sino en Fomento, para crear riqueza nueva. El Estado devuelve triplicado el sacrificio del contribuyente. En estas afirmaciones se compendia todo el problema económico de España.

Y después, cara a Europa, dice: La invasión americana nos trae soldados americanos a Europa; estos soldados volverán a América, pero en Europa quedará el ritmo americano. Y junto con esa admisión, un recelo, la excesiva solicitud, la demasiada curiosidad que sienten los americanos por las cosas de España, le empieza a inquietar; acaso los dicta un afán de preponderancia. Acaso, al decir esto el ministro, piensa en África y las Azores, sin nombrarlas, de seguro, que advierte que España y Portugal son la avanzada de Europa en el Atlántico. Cambó aquí es el nacionalista catalán, pero también el imperialista ibérico. Lo entenderá, al fin, los españoles patrióticos.

Aboga por la creación en España de una riqueza real y no ficticia. Y esto, por la nacionalización de las grandes fuentes de riqueza; de otro modo, seríamos un principado de Mónaco, sin más riqueza que la que le da el paso de los extranjeros.

Acaba con una palabra singuilar y vibrante: "Soy un gran optimista; el día que deje de serlo, dejaré de influir en los destinos del país".

La compenetración con los oyentes, se exteriorizó en la ovación que le tributaron las clases mercantiles de Madrid, a quienes tantas veces políticos desaprensivos é interesados habían querido poner en pugna con el pensamiento económico catalán.

También dijo que solo oyó un murmullo de voces.

Al terminar la declaración se suspendió el acto, para reanudar hoy, a las nueve.

La sesión de hoy

Los diez se ha reanudado la sesión, siguiendo la prueba testifical empezada ayer.

La Sala repleta de público y en la calle centenares de personas se han quedado sin poder entrar.

Empieza la prueba declarando Guillermo Pont

Es de Mallorca y fué gran amigo de Rafael Garau, según manifiesta.

Refiere lo sucedido en los Alijos de Oliva, y añade que Garau le dijo que Darder sabría quien tenía el género perdido.

El testigo dice que avisó a Garau tuviese cuidado, pues podía correr su vida peligro, y esto se lo dijo porque suponía tenía enemigos.

Al enterarse del crimen, echó la culpa de ello a Darder, añadiendo que el señor Fernández, escribiendo de Garau, le dijo al testigo que tenía la lengua larga por haber declarado en contra de Darder.

Ignora que el señor March viniese a Valencia cuando la muerte de Garau, y no sabe si el telegrama dando cuenta del suceso lo recibió March.

También ignora si Garau quería separarse de Darder, pero afirma que le había retirado su confianza por carta.

Tenía en buen concepto a Darder antes del hecho, pero después de la muerte variaron sus sentimientos.

El señor Ibáñez Rizo pide autorización para preguntar al testigo en valenciano, y conforme todas las partes, sigue el testigo declarando en este idioma.

Niega, a preguntas de la acusación privada, que fuera enemigo de Darder, si tuviera cuestión alguna con él.

El año 1914 vino con las hermanas de Garau a Valencia, por Feria de Julio; añadiendo que en Oliva Darder ya estaba a las órdenes del intersecto.

Ignora si se perdió en los negocios de Oliva y Gandía, dando detalles de su intimidad con el muerto desde que Garau empezó a trabajar. Pensó vivir en Valencia el testigo, pero como en el negocio no se ganaba y la gente no le agradaba, abandonó la idea.

Dice también que Garau no vino contento a Valencia en su último viaje, y que tanto él como los vecinos del caserío de Cappicafort, le aconsejaron desconfiase de Darder, y si hubiese sabido que venía a nuestra ciudad, no le hubiese dejado venir, pero el muerto dijo que iba a Barcelona.

No sabe si Benedito era amigo ó enemigo de don Rafael.

El defensor señor Cuesta le interroga acerca del grado de confianza que tenía con Garau, preguntándole delante de quienes dijo la víctima que venía con miedo por Darder y que éste le había robado.

El testigo indica que se lo dijo a él en confianza, y que sabía que se lo dijo a otras personas.

Insiste la defensa en ciertos detalles, preguntándole si Garau le decía cómo iban los negocios, y el testigo afirma que en Valencia siempre fueron mal.

José Lloréns Cantos
Este testigo estaba parado cerca del lugar del suceso la noche de antes y vio a un señor que se paseaba, sin fijarse si la actitud era de impaciencia ó desasosiego, y no puede precisar si antes de pasar el tren se fiachó el caballero que paseaba. Después ya no le

Tribunales

La muerte de Garau

La sesión de ayer

Al retirarnos de la Audiencia se disponía a emitir informe los peritos médicos.

Comparecieron los señores Chinesta, Ferrer, Bellido, Vilanova Is, don Juan Peset y don Jesús Bartrina.

Se dió lectura a la diligencia de autopsia, de la que resulta que el cadáver presentaba 24 heridas, todas producidas con arma blanca; de ellas, dos eran mortales de necesidad, dos gravísimas, y las restantes de pronóstico grave y reservado.

Fué leído otro informe relativo a la clase de arma con que se cometió el crimen.

Se leyeron otros extremos, referente a que todas las heridas estaban hechas por la misma arma, y que el agresor era persona corpulenta, y que las manchas del arma homicida eran de sangre.

El señor Peset, en nombre de sus compañeros, dió dictamen, diciendo que fueron dos ó más los agresores, y que las heridas están producidas con arma blanca ancha, y otras con arma blanca estrecha. Añadiendo que los agresores estaban en distinto plano.

A propuesta del señor Ibáñez Rizo, le fué exhibida el arma, reconociendo que la produjo las heridas de arma estrecha.

A continuación declaró Antonio Aleixandre, testigo de la defensa.

Dió detalles acerca del contrabando y de que Darder fué fiel al señor Garau.

Joaquín García Aires, excarabatero, de quien tanto se habló en el sumario.

Se leyeron sus declaraciones contra los hermanos Darder, y el testigo desvirtuó las acusaciones, manifestando que fué expulsado del cuerpo de Carabineros hace 16 años.

En la declaración de José Torres Verniol, guardaaguja, manifestó éste que la noche de autos, al llegar cerca de su casa, vio que corría hacia él un hombre que llevaba botas, y que oyó golpes como con una piedra, y que se lo daban al muerto en la caja del cuerpo; que cree que eran dos los hombres y que la noche era oscurísima.

Que encontró a un hombre tendido en la vía, y que no le oyó decir más que "Mals amics", "Rois compañeros".

También dijo que no puede precisar si refían, y que solo oyó un murmullo de voces.

Al terminar la declaración se suspendió el acto, para reanudar hoy, a las nueve.

La sesión de hoy

Los diez se ha reanudado la sesión, siguiendo la prueba testifical empezada ayer.

La Sala repleta de público y en la calle centenares de personas se han quedado sin poder entrar.

Empieza la prueba declarando Guillermo Pont

Es de Mallorca y fué gran amigo de Rafael Garau, según manifiesta.

Refiere lo sucedido en los Alijos de Oliva, y añade que Garau le dijo que Darder sabría quien tenía el género perdido.

El testigo dice que avisó a Garau tuviese cuidado, pues podía correr su vida peligro, y esto se lo dijo porque suponía tenía enemigos.

Al enterarse del crimen, echó la culpa de ello a Darder, añadiendo que el señor Fernández, escribiendo de Garau, le dijo al testigo que tenía la lengua larga por haber declarado en contra de Darder.

Ignora que el señor March viniese a Valencia cuando la muerte de Garau, y no sabe si el telegrama dando cuenta del suceso lo recibió March.

También ignora si Garau quería separarse de Darder, pero afirma que le había retirado su confianza por carta.

Tenía en buen concepto a Darder antes del hecho, pero después de la muerte variaron sus sentimientos.

El señor Ibáñez Rizo pide autorización para preguntar al testigo en valenciano, y conforme todas las partes, sigue el testigo declarando en este idioma.

Niega, a preguntas de la acusación privada, que fuera enemigo de Darder, si tuviera cuestión alguna con él.

El año 1914 vino con las hermanas de Garau a Valencia, por Feria de Julio; añadiendo que en Oliva Darder ya estaba a las órdenes del intersecto.

Ignora si se perdió en los negocios de Oliva y Gandía, dando detalles de su intimidad con el muerto desde que Garau empezó a trabajar. Pensó vivir en Valencia el testigo, pero como en el negocio no se ganaba y la gente no le agradaba, abandonó la idea.

Dice también que Garau no vino contento a Valencia en su último viaje, y que tanto él como los vecinos del caserío de Cappicafort, le aconsejaron desconfiase de Darder, y si hubiese sabido que venía a nuestra ciudad, no le hubiese dejado venir, pero el muerto dijo que iba a Barcelona.

No sabe si Benedito era amigo ó enemigo de don Rafael.

El defensor señor Cuesta le interroga acerca del grado de confianza que tenía con Garau, preguntándole delante de quienes dijo la víctima que venía con miedo por Darder y que éste le había robado.

El testigo indica que se lo dijo a él en confianza, y que sabía que se lo dijo a otras personas.

Insiste la defensa en ciertos detalles, preguntándole si Garau le decía cómo iban los negocios, y el testigo afirma que en Valencia siempre fueron mal.

José Lloréns Cantos
Este testigo estaba parado cerca del lugar del suceso la noche de antes y vio a un señor que se paseaba, sin fijarse si la actitud era de impaciencia ó desasosiego, y no puede precisar si antes de pasar el tren se fiachó el caballero que paseaba. Después ya no le

vió, oyendo solo quejidos, y asegurando que no pasó nadie por delante de él.

Cree que la distancia en que se encontraba el del punto del hecho era de 150 pasos, sin que pueda precisar en qué idioma se expresaba el herido cuando se quejaba.

No puede afirmar si llevaba bigote ó barba, pues la noche era oscura; añadiendo que tenía costumbre de echar las cartas al paso del tren, que, como es sabido, hace alto en el paso a nivel.

Declara que le preguntó el señor de referencia a qué hora pasaba el tren, y le dijo que estaba esperando a un amigo que venía de Valencia, y esto a una distancia de 15 ó 20 pasos.

Creyó, al oír los quejidos, que el tren había arrollado a alguno, y entonces fué con el guardaaguja, estando en el lugar del suceso hasta que llegó el juzgado.

El señor Barral le pregunta si puede asegurar si el muerto era quien le habló momentos antes, y el testigo dice no puede asegurarlo.

Francisco Fayos Fayos
Empleado de los Tranvías.

No conoce a ninguno de los procesados. Sabe que dieron muerte a un señor en la vía del ferrocarril; dice que no recuerda bien las señas de los dos sujetos que subieron al tranvía; que uno de ellos era alto y recio, bajando ambos en el puerto, y que no coinciden las señas éstas con ninguno de los procesados, asegurando que no es ninguno de ellos los que subieron al tranvía. Como antes ha dicho que no recordaba nada, la contradicción es motivo de que el señor fiscal se lo haga notar.

Se extiende en detalles acerca de la subida de los dos sujetos al tranvía, diciendo que lo hicieron con peligro, y motivaron que el conductor diera freno eléctrico.

El señor Ibáñez Rizo le interroga acerca de la hora en que subieron al tranvía frente a la tonelería del señor Mercenario, resultando que serían las siete y media, y después a las nueve, en la misma pasada de regreso para Valencia, volvieron a subir.

El señor Cuesta le ha preguntado qué edad suponía tenía Darder, y el testigo ha indicado que de 40 a 45 años, habiendo manifestado antes que el sujeto que vio en el tranvía tendría unos 30 ó 35.

En este punto se suspende la sesión por diez minutos.

Reanudada ésta, comparece Blas Zorrilla Montoliu

También empleado de Tranvías; coincide con su compañero en muchos extremos.

Les dijo, a los dos que subieron, que iba a cochera, y ellos le dijeron que era igual, pues pensaban bajar antes de ella.

El testigo no recuerda señas alguna, y solo que llevaban sombreros de paja, vestían traje oscuro, y no se fijó cuándo descendieron del coche, pues el declarante estaba liquidando dentro del coche, sin que pueda pensar la edad aproximada que tuvieran los sujetos en cuestión.

Ha añadido que no se hicieron comentarios con los compañeros acerca de lo sucedido la noche de autos.

El señor Ibáñez Rizo hace detallar al testigo la parada en que subieron y hora en que lo verificaron.

A preguntas de las defensas, dice que no conoce ni conocía antes ni ahora a Darder, y que no se fijó si los sujetos que subieron pretendían ponerse en el punto más oscuro de la plataforma para no ser vistos.

Valentín Climent Valle
Empleado en los Tranvías. Conoció a Darder por ir a la misma peluquería, pero no le trata.

Iba conduciendo el coche y no vio nada; solo recuerda que del Grao a Valencia hizo una

Anémicos que no pudieron curarse con otros medicamentos

Se curan radicalmente con las tabletas inglesas JELLOIDS. Agradables al paladar. Regeneran la sangre. Devuelven fuerzas, apetito y alegría. No alteran las digestiones, y son completamente asimilables. Las JELLOIDS hacen milagros, hasta en casos desesperados, por poco dinero. Caja con 100 tabletas, 2 1/2 ps., en farmacias y droguerías-Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y Compañía, MONTERA, 44, Madrid.—Representante en Valencia, Rafael Lloç Gallent, Eixarçhs, 44, entresuelo.

Lectura de declaraciones

Se da lectura a la declaración de Salvador Estrems Badia y a un oficio, en el que se da cuenta de ciertos informes del retén de Policía del Mercado, referente a la desaparición de los bultos de tabaco, y molestias de Garau con Darder a causa de ello.

En la declaración de Estrems dice que no puede asegurar que Darder fuera el autor del crimen, pero tiene la convicción de ello.

Petición

El fiscal solicita comparezca el agente de Policía señor Ciber, que no se ha presentado por hallarse enfermo, y que se le cite para que venga esta tarde. Así lo acuerda la Sala, como también referente a don Francisco Tronechón, a quien se le imponen 25 pesetas de multa.

Manifestación

El señor Ibáñez Rizo solicita, ó que se suspenda el juicio ó que se lea la prueba documental, ya que tienen que ser examinados los testigos anteriores.

Prueba documental

La Sala acuerda se proceda a la lectura de la prueba documental, dando principio a la diligencia de levantamiento del cadáver.

Se da cuenta de la posición que tenía, ropas que vestía y cantidades y alhajas que se le encontraron encima.

Se añade iba afeitado, y sigue la relación de las heridas que presentaba, según manifestaciones del forense, que reconoció el cadáver en el lugar del suceso.

No se da lectura a varias cartas leídas en la sesión de ayer.

Otra diligencia, remitiendo el arma homicida.

Se procede a la lectura de una carta de Darder a Garau.

De ésta se deduce que Darder se lamentaba del rompimiento entre él y Garau, y solicitaba un préstamo de 1.000 pesetas para dedicarse a la venta de pescado, pues su situación era angustiosa.

A continuación, se lee un telegrama, en el que se dice: "Conforme le dije, respondo de lo mío, no de lo de Vicente. Cuando venga nos daremos explicaciones. Benedicto".

Se sigue la lectura de documentos, entre ellos de una liquidación, en la que hay saldo en contra de Darder, y antecedentes penales de los procesados, que no existen.

Ha seguido la enuncianción de documentos y diligencias, leyéndose dos cartas, que obran en el folio 150, dirigidas a Blas Mompó, de Carlet, por Garau, pidiendo le entregara 300 pesetas a Darder, resto de una liquidación. Otra a Darder, de Garau, hablando de negocios y ordenándole sobre las 300 pesetas de Blas Mompó, y una última, dirigida también a Mompó, rogándole viniera a Valencia.

Se lee el decreto, nombrando juez especial a don Antonio Delgado Curto, y también a don Camilo Robert fiscal, para que entiendan en el sumario.

Otra diligencia, solicitando que el cabo de Seguridad don Roberto Roselló sea puesto a las órdenes del juzgado, para que coadyuve a las averiguaciones del hecho, y otro, declarando cese éste en estas funciones, por orden del Gobernador.

Por ello, protestó el juez y fiscal encargados del sumario.

Se lee la diligencia de estudio de la distancia que existe desde la casa de Tomás Rubio al lugar del suceso.

Se da lectura a un oficio de la fiscalía de esta Audiencia, delegando al señor Gómez García Romero para entender en las diligencias, cesando don Camilo Robert.

Se lee un telegrama suscrito por San Vicente, y dirigido a March, que dice: "Los amigos Rubio, Benedicto, García, Garzando, incommunicados. Disgustadísimo. Iremos recibir familia Garau".

Se sigue la lectura de telegramas de March, solicitando detalles del suceso y anunciando salida para Barcelona, y de aquí a Valencia.

Otros telegramas del mismo, pidiendo se conservara el cadáver, en cámara frigorífica, a ser posible, y anunciando su viaje a distintas personas.

Se han leído otras diligencias de cesoso interés, y del cese y nombramiento de diferentes jueces y fiscales especiales.

Suspensión

A la una de la tarde, y terminada la lectura de la prueba documental, se suspende la vista hasta las cinco de la tarde.

El margen del proceso

Con motivo de las revelaciones que se han hecho en la Audiencia, durante la vista causa del asesinato de Garau, sobre contrabando, citando nombres de personas conocidas, en la abogacía del Estado se están reuniendo antecedentes para abrir, según se dice, un expediente, a fin de exigir las debidas responsabilidades a los que aparezcan complicados.

Sesión de la tarde

A las cinco y cuarto el presidente de la Sala da orden de reanudar el juicio, suspendido esta mañana.

Se da principio al interrogatorio de testigos, llamando en primer término al agente don José María Ciber, quien no comparece, acordando la Sala volver a citarlo para mañana.

Don Francisco Tronechón

Oficial de secretaria, manifiesta, a preguntas del fiscal, que Darder fué de los primeros que fueron al juzgado, con motivo del entierro de Garau, y se interesaba por la marcha del sumario y esclarecimiento de los hechos, dando indicios de pistas que no dieron resultado.

Niega que diera opinión acerca de la culpabilidad de Darder, que con la escusa del interés por descubrir al autor del hecho, intentase desviar a la justicia.

La declaración del señor Tronechón da motivo a que el fiscal y la presidencia le hagan preguntas que dan origen a incidentes movidos.

La defensa de Darder le pregunta si cree que éste obraba de buena fe, contestando el testigo que así lo suponía.

Al terminar la declaración de este testigo abandonamos la Audiencia, por lo avanzado de la hora.

ALMACENES EL PRECIO FIJO (antes EL TORO)

Gran rebaja de precios por fin de temporada.—Grandes partidas de retales, bordados, géneros blancos y cubrecamas Plaza del MERCADO



Noticias

En las cantidades que entrega el Banco de España, da siempre, cuando menos, un 50 por 100 en plata, y ello produce extraordinaria molestia a quienes retiran dinero de dicha entidad.

No es posible ser un poco más complaciente con el público y evitarle molestias, como en otros Bancos se hace?

Las personas que nos suplican hagamos esta insinuación, lo agradecerían mucho, y nosotros doblemente, por haber sido atendidos.

La presión barométrica se ha restablecido a 761 milímetros, y el día que comenzó nublado, y en algunos momentos amenazador, desposeído después de las diez.

La humedad relativa ha aumentado también, llegando a los 80, y la brisa domina del Este, inclinándose con frecuencia al Sur.

El termómetro señaló a las ocho de la mañana un mínimo de 20, y a la una de la tarde la temperatura media era de 27 a 28.

Recibimos un largo escrito, que por su gran extensión no podemos reproducir íntegro, dirigido a don Francisco Maestre, como representante de la empresa que tiene contratada la adquisición de la segunda sección de la Acquia Real del Júcar.

En dicho escrito, después de hacer historia del asunto, del cual en tiempo oportuno nos ocupamos, y de las conferencias celebradas, da cuenta de la contestación a la oferta del señor Maestre, y se acuerda aceptar las manifestaciones del señor Maestre, en lo que afecta a sus propósitos de adquirir la Acquia para todos los propietarios de tierras regantes, y los ofrecimientos de consignar en la escritura de compra cláusulas referentes a que todos los propietarios de tierras podrán redimir el censo de una peseta anual por hanegada que pesa sobre las tierras.

Costando la adquisición de la Acquia 950.000 pesetas, con gastos suman en millones redondos 1.000.000 de pesetas, y siendo también en números redondos 100.000 las hanegadas que riegan, resultará que por diez pesetas cada hanegada podrá todo propietario desgravar su finca, y ser conducido de la Acquia, si bien, mientras esto no haga, seguirá abonando al señor Maestre ó entidad propietaria de la Acquia la peseta anual.

Que con el fin de realizar esto, se ruega al señor Maestre y consorcios que al formalizar la escritura de compra de la Acquia, como también en los reglamentos de constitución de la Sociedad Anónima, que trata de crear para la explotación del negocio, que haga constar que se crean 100.000 acciones de diez pesetas (ó lo que resulte de los números ciertos), cuyas acciones se llamarán preferidas, solo transferibles con la propiedad de la tierra desgravada por la misma acción, y dichas acciones tendrán derecho a ser solicitadas en todo tiempo por los propietarios de la Acquia, de concederlas con amortización, por sustitución de las empujadas hoy, hasta llegar a la completa extinción de ellas, y ser entonces dueños de la Acquia solamente los mismos propietarios de las tierras.

Así se ha acordado notificarlo al señor Maestre, en la esperanza de ser atendidos los propietarios.

En la parroquia de San Nicolás, donde se conserva el cuerpo del Beato Gaspar Bonó, dedicarán a este Santo militar valenciano solemnes fiestas el domingo próximo, el día 10 y 11 de agosto.

Habrán misa de Comunión con órgano y letillas a las ocho y a las diez las sibilinas a gran orquesta, con sermón por el padre Sabria.

Terminarán los cultos con los tradicionales gozos del Beato, y a las cuatro de la tarde, vísperas y completas.

El acreditado comercio de San Roque, situado interinamente en la calle de Francia, número 2, liquidó todas sus existencias a precios baratísimos, hasta el traslado a la misma calle, número 1, y plaza de la Merced, número 6.

Ventas en la planta baja y entresuelo (entrada, Popul, 1).

La Asociación de la fiesta de los niños de la calle de San Vicente celebrará junta general ordinaria el sábado próximo, a las cinco de la tarde, y caso de no haber número suficiente de asociados, se celebrará a las siete, para la dación de cuentas, en casa del tesorero, Quevedo, 18, primera.

COLONIA ESTUPENDA El más delicado perfume para niños

Telegramas recibidos anoche de Buñol dicen que llegó con toda felicidad la Colonia Escolar, que fué objeto de un cariñosísimo recibimiento, por parte de las autoridades, ayuntamiento y el vecindario en masa, que hicieron objeto de las más dedicadas atenciones a los expedicionarios.

Mañana sábado Debut LOS DERKAS

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

Doña Concepción Arnau, 494 pesetas; don Manuel Peris, 30875; don José Montfort, 741; don Juan Patiño, 297; don Francisco Crespo, 18998; don Fernando Sanchis, 2708; don Antonio Camps, 65.500; don Magín Oliver, 2.44366; don Camilo Poquet, 57746; don Federico Juste, 6.25605; don Pedro López, 17.35928; don Antonio Falcó, 4.10678; don Joaquín Sánchez, 14745; don Marcos Valeriano, 20889; don Braulio Algarra, 1.08480; don Augusto Egli, pesetas 14.17040; administrador número 5 de Loterías, 80.000; don Vicente Jiménez, 391; don Eleuterio Silvestre, 3420; don Bernardo Mompó, 42; al portador, 1718; don Francisco Domingo, 6166; don Enrique Duart, 8736; ayuntamiento de Potries, 6304; el mismo, 67695; don Pedro López, 40790; don Luis García, 37050, y Sociedad de Recaudadores, 68.10963.

PLAZA DE TOROS.—Esta noche, a las 10:30: "En Sevilla está el amor", "Los granujas" y "El día de La Africana".

Extraordinario éxito de la compañía.

Por lo que interesa a los navegantes, reproducimos en este lugar el siguiente aviso del ministerio de Marina:

Ha empezado a funcionar, a la entrada del puerto de la Coruña, el nuevo fero denominado Punta Mora. De día se determinará la enfiliación en la canal del puerto por dos torres blancas, visibles a seis millas, y durante la noche por dos luces blanca y roja.

Se convoca a las niñas que han sido reconocidas para formar parte de la Colonia de la Malvarrosa, organizada por la Junta de Camas y provincial contra la Tuberculosis, para que el domingo, a las once de la mañana, se presenten en los patios del Gobierno civil, para recibir el número definitivo e indicarle el día que ha de salir la primera expedición.

Urberuaga de Uvilla (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidanse Memoria y guías. Se remiten gratis.

Ha sido nombrado capellán penitenciario del Colegio de Corpus-Christi el ilustrado sacerdote don Miguel Arizo.

En 1.º de octubre próximo celebrará el Cardenal Primado doctor Guisasa el XXV aniversario de su consagración episcopal, y con tal motivo se está preparando por los católicos valencianos una ofrenda al que tan felizmente rigió esta diócesis antes de su elevación a la Sede de Toledo.

Mañana sábado Debut LOS DERKAS

Para evitar enfermedades de la sangre está el mejor de los purgativos, Zarza Costas, Botica Santa Catalina, Vujda de Costas.

El presidente de la Diputación provincial señor Paredes ha convocado a las entidades agrarias de las provincias de Valencia, Alicante y Castellón a una Asamblea, que tendrá lugar el martes próximo, a las diez de la mañana, en el Salón de actos de la Diputación, para ocuparse de los medios para remediar la crisis que ha originado la falta de exportación de los productos de la tierra.

Una omisión de vecinos de Portaferry ha visitado esta mañana al señor Gobernador, en queja contra el alcalde de dicho pueblo, a quien acusan de no autorizar el riego a los que no son correligionarios suyos.

El señor Gobernador, por telegrama, ha pedido antecedentes al referido alcalde.

PLAZA DE TOROS.—Esta noche, a las 10:30: "En Sevilla está el amor", "Los granujas" y "El día de La Africana".

Extraordinario éxito de la compañía.

Han sido denunciados por el fiscal de esta Audiencia los discursos pronunciados en el mitin que contra la ley de Espionaje se celebró el martes último en la Juventud de Unión Republicana.

Anoche prestaron declaración los oradores don Pedro Y. y don Vicente Marín Miranda, Isidro Pascual y Antonio Vázquez. Hay ha de declarar el señor García Torres.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente:

Del ayuntamiento de Puzol, 800 pesetas, y Colfrentes, 44464.

Para vigorizar naturalidades débiles y enfermizas, usad FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, con ó sin arrhenal.

La Juventud Socialista celebrará un mitin mañana, a las diez de la noche, en su domicilio social de la calle de Padilla.

Mañana sábado Debut LOS DERKAS

La comisión de Fiestas de Dependencia Mercantil y Unión celebrará mañana en el patín de la Alameda, contiguo al Jal-Alaj, la tercera verbena, concediendo regalos, y cuyos beneficios serán destinados a la sección Sanatorio.

Emisión de 500 acciones al portador de 1.000 pesetas nominales cada una

de la Sociedad Anónima CARBONES MINERALES DE PORTALRUBIO Domicilio social: VALENCIA

CAPITAL: 3.000.000 de pesetas

La suscripción dará comienzo el día 1.º de julio de 1918 y terminará el 15 de julio de 1918

Los pedidos de acciones se harán en Boletines impresos, que se facilitarán en las oficinas del Banco Hispano-Americano, entendiéndose el 20 por 100 del valor nominal (pesetas 200) en el acto de la suscripción, y el 80 por 100 restante (pesetas 800) a los 30 días de terminarse ésta.

El Banco Hispano-Americano facilitará prospectos impresos conteniendo las condiciones en que se efectúa la suscripción y cuyos datos se referían a esta Sociedad.

La Sociedad Dependencia Mercantil y Unión convoca a junta general ordinaria para el lunes, a las diez de la noche.

Seguidamente celebrará sesión la sección Cooperativa.

PICKMINTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores; del negro carbón al rubio. Naturalidad y duración. Deposito de venta: Farmacia Morant, Cuarte, 45.

Necrología

El sentimiento que ha producido la muerte del señor don Alfredo Bonora Escribá se ha puesto de manifiesto esta tarde, con motivo de conducir su cadáver al Cementerio general.

En la fúnebre comitiva han figurado asistidos de las Hermandades de los Pobres, de la Protectora y de San Vicente Ferrer y gran número de amigos.

El duelo ha sido presidido por el padre político del finado don Mariano Chirivella y hermanos don Fernando, don Tomás y don Leandro.

Reiteramos a la desconsolada familia la expresión de nuestro sentido pésame, deseados de ressignación por la sentida pérdida.

PAPELES YHOMAR

APUNTES CLINICOS Bacterioterapia Láctica

Niño A. B.

Edad, año y medio. Destete, hace dos meses. Robusto hasta hace 15 días, que comenzó a estar inquieto, gruñón, inapetente y con diarrea. No tiene fiebre, la lengua es roja y seca, el vientre está flácido y doloroso a la presión y hay crietas de las nalgas. La diarrea es verde y con restos mucosos. Se ha destruido rápidamente. Diagnosticamos enteritis aguda, producida por el cambio de alimentación.

Tratamiento: Aparte el clásico (dieta de agua primero y después mezclada con leche), hemos administrado CUATRO PAPELES diarios de YHOMAR con SULFATO de HORDENINA y la diarrea ha cesado paulatina y rápidamente, hasta el punto de que en CINCO DIAS ha desaparecido el cuadro morboso, y a los OCHO días damos de alta, indicando especialmente el más escriptuloso régimen alimenticio.

Literatura y folletos remitiré a los señores médicos A. Gamir, San Fernando, 24.

Subsistencias

Parafina La Cámara Oficial de Comercio, a requerimiento de la Comisaría general de Abastecimientos, llama la atención de las clases mercantiles, sobre la necesidad absoluta de cuantos hayan solicitado ó deseen importar parafina y otros artículos, de remitir a dicha Comisaría, antes de ocho días, a contar del 11 del actual, los justificantes prevenidos, pues pasado dicho plazo, expresa la citada Comisaría que no se cursarán las solicitudes pendientes ni las que se formulen, sin los oportunos comprobantes. A fin de evitar, pues, los mencionados perjuicios a los interesados, en las oficinas de la repetida Cámara se facilitará a éstos los antecedentes necesarios sobre el particular.

Para cuanto pueda interesar a los importadores de esta mercancía, se notifica que, como por resultancia del telegrama recibido por el señor Gobernador, y que publica la prensa hoy, se ha personado en el Gobierno civil la comisión de fabricantes de cera y bujías, de Albalá, y de acuerdo con ésta, el señor Gobernador ha telegrafado al señor Ynfante, cual se verá en otro lugar, notificándole que, para solucionar cuantos incidentes haya sobre este particular, sale esta comisión para Madrid, y se hospedará en el hotel Pilar, a donde se pueden dirigir todos los interesados en la importación, de esta parafina, importante materia prima para diferentes industrias.

El señor Gobernador ha autorizado hoy la remesa de 287.100 kilos de arroz blanco. El total de las remesas efectuadas hasta la fecha, es de 16.662.457 kilos.

Militares

Procesamiento El juzgado militar ha dictado auto de procesamiento contra el autor de un artículo, publicado por un periódico local, que los militares considerase injurioso.

Anuncio El Capitán general, con el coronel Bertollety y los ayudantes señores Durán y Boix, ha almorzado hoy a bordo del crucero "Extremadura", invitado por su comandante señor Pitta.

Despedida El Capitán general ha despedido esta tarde al señor Obispo de Sep de Urgel, que ha marchado a su diócesis.

A los automovilistas

La casa Armero y Martínez Ymbert calle Pascual y Genís, 13, vende ALCOHOL rectificado para el uso de AUTOMOVILES, a precios convencionales.

BALNEARIO BENIMARFULL

Temporada oficial: 1.º junio al 15 octubre.—Médico-director: D. Rafael Ferrer Navarro AGUAS-SULFUROSAS. Curación del HERPESISMO, ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, RESUMATISMO Y SIFILIS, etc. Grandes reformas. Precios económicos. Servicio de coches estaciones Occidentales (Norte) y Metro Gandia-Alcoy.—Para informes: J. González, San Vicente, 198, Valencia.

Taurinas

Final de la corrida de Pamplona El quinto bicho fué tarde y tomó cuatro varas, por tres caídas y un caballo muerto. Se le pusieron dos pares y medio, y Jo-selito, después de brindar a los ocupantes de los tendidos de la solana, realizó una faena monumental, dando rodillazos y molinetes. Con el estoque deja una estocada atravesada, un pinchazo y descabelló.

En el sexto estuvo Camará valentísimo, dando con el estoque varios pinchazos, media superior y descabelló.

Madrid Se celebró corrida nocturna, en la que Pastore y Larita mataron dos toros cada uno, procurando agradar.

Al final, Charlo's y Llapisera causaron las delicias del público con sus genialidades cómicas.

Barcelona Almorzaron Ipepete, Facultades y Belmonte, con reses de Ripamillán.

Ipepete, que torcaba después de sufrir la cogida que tuvo hace un mes, fué volteado por el primer toro, causándole el bicho una herida de importancia en la ingle izquierda. Facultades estuvo bien y Belmonte regalar.

El cartel de Feria Don José Ortega ha tenido la atención, agradecida por nosotros, de remitirnos un cartel anunciador de las corridas de toros de la próxima Feria.

Ratificamos cuanto dijimos días pasados, referente a que constituye una obra de arte del notable pintor señor Keapo, y que no se puede dar mayor esmero en la confección del mencionado cartel.

Para la Feria Mañana sábado, de nueve a doce de la mañana, y de cuatro y media a siete y media de la tarde, y el día 14, de nueve a doce de la mañana, estarán abiertas las oficinas de la plaza para poder retirar los encargos los señores que los tuvieron hechos durante la actual temporada, y los días 16 y 17 se abrirá lista nueva de encargos extraordinarios de las localidades sobrantes.

Los resguardos que se entreguen cada día serán encajados por las localidades respectivas los días 10 y 20, cuyas horas anunciaremos oportunamente.

Atención!

CONSUMIDORES: Los subsistencias bajan de precio. Para convencerse, visitad el establecimiento de vinos y aceites de cosechero de la maría de Ala Mar (Llano de Cuarte), calle de Mendoza, núm. 3, junto a la plaza de Calatrava (vulgo Negro). Vinos finos de mesa, desde 250 decalitros en adelante. Aceites clase finos y extra.

SERVICIO A DOMICILIO

Teatro Ruzafa

Cine Moderno ESTRENO de la séptima jornada en cuatro partes de

EL AS ROJO

la que lleva por título

NUEVOS ENEMIGOS

Completarán sesión otros ESTRENOS. 10 céntimos general.—Preferencia 30.

Teatro Apolo

Mañana sábado 1.º Cine. 2.º MARY LUISA, bailarina. 3.º JUANITA AREVALO, cancionista. 4.º LOS DERKAS, duetistas. Sesión continua tarde y noche. Preferencia, 50 céntimos.—General, 20 céntimos.

Teatro Martí

A las 7:30 tarde y 10 noche exitosa de MARY FOCLA.—Sesión continua de cine-matragra, desde las 5 tarde hasta las 12:30 noche; Séptima jornada de "El as rojo" (estreno).

PLAZA DE TOROS.—Compañía de zarzuela y ópera española.—Por la noche a las 10:30. En Sevilla está el amor. Los granujas y El día de la Africana.

SALÓN-CIRCO REALES.—Compañía de zarzuela.—Por la noche a las 10. Gigantes y cabezudos. La última española y San Juan de Luz.

Funciones para mañana TEATRO RUZAF.—Sesión continua de cine desde las 5 tarde hasta las 12:30 noche. TEATRO APOL.—Sesión continua, tarde y noche, de cine y variedades.

SALÓN-CIRCO REALES.—Compañía de zarzuela.—Por la noche a las 10. La última española y Berafin el Pintor (dos actos).

SECCION DE ESPECTACULOS

Funciones para hoy TEATRO RUZAF.—Sesión continua de cine-matragra, desde las 5 tarde hasta las 12:30 noche; Séptima jornada de "El as rojo" (estreno).

PLAZA DE TOROS.—Compañía de zarzuela y ópera española.—Por la noche a las 10:30. En Sevilla está el amor. Los granujas y El día de la Africana.

SALÓN-CIRCO REALES.—Compañía de zarzuela.—Por la noche a las 10. Gigantes y cabezudos. La última española y San Juan de Luz.

Funciones para mañana TEATRO RUZAF.—Sesión continua de cine desde las 5 tarde hasta las 12:30 noche. TEATRO APOL.—Sesión continua, tarde y noche, de cine y variedades.

SALÓN-CIRCO REALES.—Compañía de zarzuela.—Por la noche a las 10. La última española y Berafin el Pintor (dos actos).

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

MADRID 12, 15'15.

La «Gaceta»

Inserta las siguientes disposiciones: Fijando la proporción del arbitrio con que se grava la importación del algodón en lo que afecta a los hules, velos de entafar y telas.

Concediendo el *regium exequatur* al consúl de Bolivia don Francisco Banquells y al viceconsúl en Valencia don Francisco Banquells (hijo).

Idem al señor Álvarez, viceconsúl de Venezuela en Madrid.

Una circular para que las peticiones de construcción de caminos de carreteras pendientes de trámite ó denegadas, vuelvan a solicitarse como caminos vecinales.

«El Imparcial»

Comentando las corrientes optimistas que existen respecto a la solución del conflicto minero de Asturias, señala las buenas disposiciones de patronos y obreros, y aconseja al Gobierno que obre con igual tacto y mesura en el asunto de la retirada de las izquierdas.

«La Nación»

Inserta una relación de las casas de comercio españolas que figuran en las listas negras formadas por los Estados Unidos.

Censura este procedimiento calificándolo de inquisitorial, y dice que publica las listas por sí los interesados quieren solicitar el con curso del Gobierno en apoyo de nuestra neutralidad.

Buenas impresiones

Circular impresiones optimistas acerca de la solución del anunciado conflicto obrero de las minas de Asturias.

Esperase con ansiedad la confirmación oficial de estas impresiones.

«A B C»

Censura a la Redacción Socialista de Asturias por su actuación en el anunciado conflicto obrero.

Dice que es brutal esta actuación, que solo persigue fines revolucionarios.

Dice que el Gobierno no puede consentir que los intereses, vidas y haciendas de los españoles estén a merced de los revolucionarios, lo primero que ha de hacer es garantizar el orden.

«Los diputados de las izquierdas» escribe—intentan perturbarlo, haciendo marchado a Asturias con esas intenciones.

Cuando sobrevenga el choque de los revolucionarios con la fuerza pública, invocarán unas leyes que ellos han preparado.

¿Hacia cuando durará esta farsa? Las minas de Penarroya

El delegado de la Casa del Pueblo que marchó a las minas de Penarroya, ha telegrafiado diciendo que el representante de las mismas tiene orden de no transigir en ninguna de las peticiones formuladas, si se exceptúa la de aumento de jornal, y solo en algunas secciones.

Para tratar con los obreros deben retirarse antes éstos todas sus peticiones.

El doctor Gereda

Se ha verificado el entierro del cadáver del doctor Gereda, que ha resultado una imponente manifestación de duelo.

En la comitiva figuraban guardias municipales a caballo, el clero y el feretro en lujosa carroza, cubierta de flores y coronas.

En las calles del tránsito había numeroso público.

Frente a la clínica del doctor, en la calle de Toledo, el público se asoció a la manifestación de duelo.

Presidieron la familia del finado y el deano del Colegio de Médicos.

En el acompañamiento figuraban médicos, periodistas, artistas, escritores, etc.

Mencheta.

MADRID 12, 16'15.

En la Presidencia

El señor Maura permaneció esta mañana en la Presidencia, recibiendo allí las visitas del presidente de la Asociación central de Arquitectos con los señores Capelo, Arbas y Peláez; de la doctor Gómez Peña, que le dio cuenta de los agasajos recibidos en Portugal; de una comisión de Valencia, que le habló de asuntos locales; de otra de Barcelona, que solicitó su apoyo para las fiestas centenarias de Nuestra Señora de la Merced, y la de una comisión de Segovia de Cáceres, presidida por don Horacio Valentín Gamazo.

Consejo

Mañana, a las diez y media, habrá Consejo de ministros en la Presidencia.

Comentario periodístico

«El Imparcial» dice que en el Consejo de algunos ministros abordaron a cuestión del anticipo reintegrable a la prensa, y de solucionarlo antes de que se cierren las sesiones.

Se acordó conceder un amplio voto de fianza al señor González Besada para que que una solución armoniosa a base de la ratada de todas las enmiendas presentadas proyecto.

Se acordó también «El Imparcial» que la prensa que le ha facilitado estas referencias, decir al señor Maura, cuando se despiden de los ministros: «Vayan ustedes bendicidos a la casa de que este Gobierno es indivisible».

Firma de Marina

Concediendo el empleo de contralmirante a la sección de reserva, con arreglo a la ley de 1904, a los señores don Manuel Rodríguez don Manuel Robán, don Manuel Robán, don José María Asín y don Manuel Arce Blanco.

Idem a don José Gutiérrez, don Rafael Berra y don Eduardo Bonmati, con arreglo a la ley de 19 de junio último.

Concediendo a intendente de la reserva al teniente don José María Carpio.

Concediendo al teniente coronel don Ce-

lestino Gallego, comandante don Juan Lázaga y capitán don Rafael Sarmiento, todos ellos de Infantería de Marina.

Comentarios

En los círculos políticos se comentaban hoy las disposiciones que aparecen en el diario oficial suprimiendo las gratificaciones, con viéndose en que esta supresión hace poco menos que irrisorio el aumento de sueldo que se les ha concedido a los generales, jefes y oficiales.

Sin noticias de Asturias

El subsecretario de la Gobernación manifestó a los periodistas que carecía de noticias de los mineros de Asturias.

Esta noche celebrará una conferencia con el gobernador civil de Oviedo y las noticias que le transmita dicha autoridad las facilitará a la prensa.

De Hacienda

En el ministerio de Hacienda se han recibido telegramas de felicitación y adhesión al ministro por el proyecto de beneficios a los funcionarios civiles de los empleados de las Delegaciones de Cuenca, Jaén, Córdoba, Tarragona, y Sorja.

Mencheta.

MADRID 12, 17'15.

Corrientes de aproximación

En el Congreso hubo completa desanimación.

A primera hora el señor Bacia conferenció con los señores Maura, Dato y Villanueva.

Al salir el señor Bacia de esta última entrevista, dijo a los periodistas:

«He conferenciado con los señores Maura, Dato y Villanueva, para indicarme que por cuenta propia pensaba plantear esta tarde un debate en la Cámara, acerca de los motivos que tuvieron los diputados de las izquierdas, a fin de que el Gobierno las revoque y haga una declaración.»

He querido dar este paso por cuenta propia, porque, habiendo sido yo el primero que abandoné el salón de sesiones, no tenía noticia de lo que había ocurrido en la madrugada del sábado.

Deso que mi intervención sirva para restablecer la normalidad de relaciones entre las minorías y el Gobierno.

El señor Maura, a quien exprese mis deseos, contestó que esos eran también sus anhelos, pues el Gobierno no cree haber infringido ningún agravio a dichas minorías, y precisamente esa es el obstáculo con que se tropieza para dar explicaciones.

«¿Tan pronto inicie usted el debate?» me dijo el señor Maura, «recogeré la iniciativa.»

Mencheta.

MADRID 12, 18'15.

Habilitación

Probablemente serán habilitados el sábado y el lunes para celebrar sesión en ambas Cámaras, por el deseo de acelerar los trabajos pendientes en ellas.

Dícese que el propósito del Gobierno es suspender las sesiones el próximo jueves.

En el Senado mañana comenzará el debate sobre reformas judiciales, y en la sesión del lunes el de funcionarios civiles.

Los viticultores

Los señores García Berlanga, Franco Rodríguez, conde de los Andes y Zancada han pedido al ministro de Hacienda la suspensión temporal del impuesto sobre el alcohol vinílico.

Los señores Zancada y García Berlanga han quedado encargados de redactar la correspondiente instancia.

A Barcelona

Esta noche marchará a Barcelona el senador Iglesias, reclamado allí por enfermedad de una hija suya.

La ley de funcionarios

A primera hora se ha reunido la comisión del Senado, que entiende en el proyecto de funcionarios civiles.

Probablemente será leído esta tarde el dictamen.

Mencheta.

DEL EXTRANJERO

MADRID 12, 18'30.

Noticias de Portugal

Lisboa.—El Consejo de ministros ha acordado adquirir la cosecha del arroz; declarar nulas las transacciones y garantizar el abastecimiento del aceite.

—Ha fallecido en Cintra el pintor inglés Franz Peraig.

Las Cortes

Madrid 12.

Congreso

Consejería la sesión a las 3'40, presidiéndola el señor Villanueva.

En los escaños hay una docena de diputados, y en el banco azul toma asiento el señor Maura.

El señor VALLDECABRES dirige un ruego al Gobierno para que se remedie la falta de gasolina en Valencia.

Se ocupa también de la escasez de agua para el riego de los campos en la zona de Valencia, debido a la falta de gasolina para poner en marcha los motores.

Solicita autorización para que se dé sueldo al agua del pantano de Buceo.

El señor BARBER denuncia abusos caciquiles en Galicia, y especialmente en el distrito de Valdeorras, que representa.

Pide que se traigan a la Cámara los expedientes instruidos contra el juez de paz distrito por la Audiencia de la Coruña.

El señor MAURIA contesta, ofreciendo traer a la Cámara lo más rápidamente posible los mencionados expedientes.

El señor ALVARADO RUIZ solicita se abra una información acerca de los servicios

administrativos en nuestra zona de ocupación de Marruecos.

El señor TAPIA solicita la construcción de un ferrocarril de Cartagena a Linares.

El señor CAMBO promete acceder al ruego por considerarlo justo.

El señor RODRIGUEZ LEONARDO anuncia una interpelación sobre la protección a las industrias.

«Todas las naciones—dice—están atendiendo a su reorganización interior, a fin de que, cuando con la paz llegue la hora de la lucha económica cruenta, les encuentre preparados. España nada hace en este sentido.»

Termina diciendo que es necesario intensificar la producción.

Le contesta el señor CAMBO.

«El Gobierno—dice—está preparándose para la conquista de los mercados en cuanto termine la guerra.

Para ello, los primeros pasos van encaminados a conseguir un gran stock de subsistencias, que será lo primero que nos pidan las naciones beligerantes.»

Habla de la lucha económica, asegurando que el Gobierno estudia todas las cuestiones que esta lucha planteará.

«No temo—añade—la invasión de capitales extranjeros, por la superabundancia de dinero que hay en España.» (Continúa la sesión.)

Senado

Abre la sesión el señor Groizard, a las cuatro de la tarde.

En el banco de los ministros se hallan los señores conde de Romanones, González Besada y García Prieto.

El señor IGLESIAS solicita que en el reparto de socorros a los perjudicados por las pasadas tormentas no se olvide el Gobierno del pueblo de García (Tarragona).

Solicita también que tenga efectividad la escala de sueldos en las Escuelas Normales, y que se conceda sueldo a los profesores auxiliares de Institutos.

Aprovechando la presencia del señor González Besada en la Cámara, le pide que acceda a la rebaja del impuesto sobre alcoholes.

El señor GONZÁLEZ BESADA ofrece estudiar la cuestión.

Rectifican ambos.

El señor GARCAY solicita se conceda un nuevo plazo para reclamar el derecho (los que lo tengan) a títulos de grandeza.

El señor conde de ROMANONES declara que no tiene inconveniente; si el señor González Besada accede a ello.

El ministro de HACIENDA declara que se accederá a ello cuando se discutan las bases de reforma de la tributación de la grandeza. (Sigue la sesión.)

Mencheta.

DE PROVINCIAS

Barcelona.

Los huérfanos militares

Barcelona 12.—En breve llegará otra expedición de niños huérfanos de soldados franceses.

El ayuntamiento costeará la manutención de 25 de estos niños.

Amnistía

El capitán general ha concedido los beneficios de la amnistía a Mariano Mateo, condenado a reclusión, por los sucesos de Sabadell, en agosto último.

Las huelgas

Los patronos tintoreros y blanqueadores han presentado unas bases a los obreros, que han sido aceptadas en su mayoría, por éstos.

En Sabadell se extiende a otros oficios la huelga de los obreros del ramo del agua.

Armenio, libertado

Ha sido puesto en libertad el armenio, acusado de haber dado muerte a un turco.

Hidroaviones

En la playa de Baquer han hecho su aparición dos hidroaviones franceses, que se internaron en el mar.

«Noticiero».

Desgracia

Teruel 12.—Ayer, una máquina piloto arrojó en Luco del Gijoco a dos segadores, produciéndoles lesiones graves.

ALCOY 12, 14'20.

Para la Feria de Julio

Es objeto de muchos agasajos la comisión del Ayuntamiento de Valencia, compuesta por el teniente de alcalde del distrito de la Vega don Manuel Castellano, el secretario de esta tenencia señor Martí y el redactor de «El Pueblo» y secretario de la Juventud Artística Valenciana señor Llopis, que se halla en ésta, agenciándose cuantos elementos, como trajes, armas, etc., sean útiles y procedentes para una gran cabalgata árabe histórica, que se celebrará en Valencia en el próximo mes.

Los comisionados valencianos han sido observados por nuestro ayuntamiento con una jira al pintoresco lugar llamado «La Fuente Roja».

Martinez.

Agresión

Málaga 12.—Un burluguista llamado Parrillo agredió a un estivador llamado Montero, hiriéndole levemente.

San Sebastián

Falta carbón

San Sebastián 12.—El gobernador civil ha telegrafiado al comisario de Abastecimientos, manifestándole que no hay carbón para atender a la vida de la ciudad.

Cádiz

Cádiz 12.—Los obreros de los astilleros de Echevarrieta solicitaron aumento de jornal y disminución de horas de trabajo.

El director no accedió a la petición, elevando los astilleros, y quedando en la miseria unas 500 familias.

Santander

La familia real

Santander 12.—Los Infantitos pasaron la mañana en la playa.

Los Reyes no salieron de Palacio. Don Carlos y doña Luisa almorzaron con el Infante don Felipe.

Noticias de la guerra

Comentarios

Aspecto militar

Continúan los franceses atacando en los diferentes sectores del frente Occidental, y a pesar de esto, que pudiera considerarse como una verdadera ofensiva, ya que las acciones y hechos de armas se extienden a zonas extensas, siguen los periódicos italianos ocupándose de la próxima ofensiva alemana. Las últimas noticias, de origen inglés, den a entender que esta ofensiva ha sufrido un aplazamiento indefinido, sin indicar las causas a que obedece.

Por lo demás, los franceses obtienen éxitos locales, habiéndose hecho dueños de Corey, del Corps, de Villers Cotterets y de algunas granjas, al Este de Corey.

En el frente italiano sigue la calma.

La información

AMSTERDAM 12, 5'40.

Lo que solicita Alemania

Según un periódico, las concesiones económicas que Alemania pide a Holanda, son: Entrega de 60.000 vacas; 13.000 caballos; 11.000 toneladas de queso; 2.000.000 de huevos; 50 toneladas de grasas; gran cantidad de aves; 13 toneladas de azúcar; 200.000 kilos de quinina y un crédito mensual de siete millones de florines.

Estas peticiones están basadas en informes recogidos por agentes comerciales secretos, y deberán ser aceptadas antes de que Alemania pueda ofrecer ninguna concesión a concesión en cambio.

Basilea 12, 5'40.

El orden restablecido

Según informes del servicio de propaganda alemana, el gobierno del Govieff, declara que el levantamiento de los socialistas revolucionarios de la izquierda, en Moscú, quedó sojuzgado, restableciéndose el orden por completo.

Se harán unas 1.000 detenciones. El servicio ferroviario continúa interrumpido.

Basilea 12, 5'40.

El conde de Mirbach

Un telegrama de Berlín dice que en la embajada alemana en Moscú se celebró una ceremonia fúnebre íntima, donde el conde Sorinski leyó el oficio de Requiem, y Ritzler, encargado de Negocios, pronunció un discurso.

En el momento de ser trasladado el cadáver a Alemania, Chicherin, comisario de Negocios Extranjeros, fue a la estación, y manifestó nuevamente el sentimiento que la República federativa rusa experimenta por la muerte del noble personaje que pereció por la causa de la paz.

Amsterdam 12, 5'40.

Un canal que une

La «Gaceta» del Voss asegura que los gobiernos ucraniano y alemán se han puesto de acuerdo para unir las ciudades de Dnístig y Jermen, por medio de un canal, utilizando el curso de los ríos Dnieper y Niemen.

Londres 12, 5'40.

Los extranjeros

El ministro del Interior ha definido en la Cámara de los Comunes la línea de conducta que ha de seguir el gobierno con los extranjeros de origen enemigo, no internados aún.

Se creará una Junta Central, encargada de examinar todas las exenciones. Los extranjeros, pertenecientes a países enemigos, serán internados, si no existen razones bien fundadas para proceder de otro modo.

Los certificados de naturalización serán revisados, y las personas no nacidas en Inglaterra no podrán cambiar de nombre sin permiso especial.

Nadie podrá ser empleado en oficinas del gobierno si no acredita ser hijo de súbdito británico.

Se aprobará un proyecto de ley haciendo imposible el establecimiento de Bancos de países enemigos en la Gran Bretaña, por cierto número de años después de la guerra.

Berna 12, 5'40.

Política austriaca

Un telegrama de Viena asegura que la conferencia de los jefes de la Cámara de los diputados con Seidler, terminó, poniéndose de acuerdo, respecto al programa de la sesión.

No se discutirá la proposición de los checoslavos del Sur, que pretendían censurar a algunos miembros del gobierno por la promulgación de las ordenanzas sobre distritos.

El 15 del corriente se celebrará otra conferencia de los jefes de la Cámara, para decidir la continuación del programa, principalmente en lo que se refiere a las interpelaciones sobre asuntos militares.

Radio.

Londres 12, 17'30.

Los irlandeses

El ministro de Servicio Nacional comunicó que los irlandeses que se hallan en la

Los despachos oficiales

de la noche y madrugada

París (once noche).—Lucha de artillería en el conjunto del frente.

Durante el mes de junio han sido destruidos por nuestros aviones 150 aparatos alemanes, y averiados gravemente 180. Además fueron incendiados 30 globos cautivos y arrojadas sobre territorio enemigo 600 toneladas de proyectiles aproximadamente; 231.600 kilos durante el día y 390.400 durante la noche.

Ejército de Oriente: Siguen nuestras tropas avanzando con éxito en todo el frente, habiéndose apoderado de las crestas de Kosmiez y de todas las aldeas situadas en el valle de Boniorica.

En su izquierda, los italianos tomaron brillantemente las alturas de Casaglutaka, tomando 250 prisioneros, de los cuales 14 eran oficiales.

Los austriacos han sufrido grandes pérdidas y se retiraron precipitadamente, incendiando sus depósitos.

En el frente de Macedonia, al O. de Vardar y al N. de Monastir, hubo viva lucha de artillería.

Roma.—Acciones de reconocimiento y molestia, como de costumbre.

El fuego de artillería fue bastante vivo en el valle del Brenta. En la meseta de Asiago y en Cornone fueron rechazados destacamentos enemigos por nuestros puestos de vanguardia.

Berlín.—Frente Occidental: Grupo del Príncipe heredero Ruperto: Durante el día la actividad de artillería se mantuvo en sus límites.

Al atardecer revivió en muchas ocasiones. Se registraron combates exploradores nocturnos.

Rechazamos un avance bastante fuerte del enemigo, al Noroeste de Béhume.

Grupo del Kronprinz: Entre el Aisne y el Marne hubo gran actividad de artillería.

El enemigo lanzó de nuevo ataques parciales, saliendo del bosque de Villers-Cotterets.

Nuestros puestos se corrieron al sector de Sovieres.

De seis aparatos aviadores enemigos, que formaban parte de una escuadrilla que atacó la ciudad de Coblenz, cinco cayeron en nuestras manos.

Mencheta.

Londres 12, 15'40.

Una opinión

El periódico «Fall Mail Gazette» inserta un artículo manifestando que no cree que la dimisión de Kuhlmann traiga ningún cambio en la política agresiva de Alemania, porque el discurso que ocasionó su salida fue pronunciado después de un acuerdo previo con el partido militarista, y no era sino un eslabón de la ofensiva de la paz.

«El general Ludendorff y sus amigos—sigue diciendo el periódico—harán todo género de esfuerzos para conseguir el predominio de la fuerza, pero ignoran que pueden llegar a ser necesario añadir el fraude.»

Confiarán en Kuhlmann para la ofensiva de la paz, y aunque dejaron perder su posición, sería ilusión grande suponer que las relaciones con él habían quedado definitivamente rotas, pues también es anexionista y su actitud moderada no era más que un chisazo preparado para secundar el engrandecimiento de Alemania.

Londres 12, 15'40.

Noticias de Rusia

